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Досліджуються шляхи активізації транскордонного співробітництва України 
та Угорщини. Здійснюється об’єктивний аналіз Карпатського Єврорегіону (КЄ) як 
механізму транскордонного співробітництва; розглядаються пріоритетні напрями 
розвитку, а також питання реорганізації структури і механізмів функціонуван-
ня КЄ в контексті розширення Європейського Союзу в останні роки. Здійснюється 
аналіз ролі в українсько-угорських зв’язках таких ініціатив транскордонного спів-
робітництва, як Інтеррегіо та Ніредьгазької ініціативи.

Дослідження	 розвитку	 єврорегіональної	
спів	праці	 прикордонних	 територій	 України	 та	
Угорщини	 є	 актуальним	 завданням	 у	 контексті	
сучасного	 розвитку	 євроінтеграційного	 про-
цесу.	 У	 зв’язку	 з	 масштабним	 розширенням	
Європейського	 Союзу	 на	 схід	 і	 формуванням	
нового	 кордону	 між	 ЄС	 та	 Україною	 на	 початку	
XXI	ст.	змінюється	формат	співпраці	як	держав,	
так	і	їх	прикордонних	територій.

Роль	 і	значення	прикордонних	регіонів	набу-
вають	 ключового	 значення.	 У	 цьому	 сенсі	 важ-
ливим	є	визначення	 інструментів	 інтенсифікації	
єврорегіонального	співробітництва.

Одним	із	шляхів	активізації	єврорегіональної	
співпраці	 є	 максимальне	 використання	 євроре-
гіонального	 досвіду	 країн	 Центральної	 Європи:	
здійснення	уніфікації	загальних	стандартів,	при-
нципів,	 організаційних	 структур;	 реформування	
інституційно-правового	 забезпечення	 політи-
ки	 регіонального	 розвитку	 в	 Україні.	 Адже,	 як	
стверджує	 один	 з	 провідних	 фахівців	 з	 питань	
регіональної	 політики,	 академік	 НАН	 України	
М.	І.	Долішній:	 “Розширення	 Євросоюзу,	 страте-
гічні	 перспективи	 входження	 до	 цієї	 структури	
України	вимагають	зміни	ставлення	не	тільки	до	

транскордонного	 і	 єврорегіонального	 співробіт-
ництва,	 але	 й	 перегляду	 засад	 всієї	 регіональної	
політики	відповідно	до	вимог	ЄС”.	Таким	чином,	
розробка	сучасної	регіональної	політики	України	
має	 базуватися	 на	 головних	 принципах	 і	 цілях,	
притаманних	сучасній	європейській	регіональній	
політиці	[2].

У	 статті	 автор	 спирається	 на	 праці	 таких	 ав-
торів,	 як	 А.	Балян,	 П.	Бєлєнький,	 Є.	Кіш,	 Н.	Лу-
цишин,	 В.	Мікловда,	 Н.	Мікула,	 О.	Мрінська,	
С.	Писаренко,	які	займаються	дослідженням	різ-
них	 вимірів	 транскордонного/міжрегіонального	
співробітництва.

Дотепер	залишаються	невивченими	проблеми	
функціонування	регіонів	України	в	контексті	роз-
ширення	Європейського	Союзу.	За	нових	геополі-
тичних	 умов	 має	 бути	 переосмислена	 загальна	
модель	 міжрегіонального/транскордонного	 спів-
робітництва	України.	Особливої	уваги	заслуговує	
активізація	транскордонного	співробітництва	за-
хідних	прикордонних	регіонів	України	зі	східни-
ми	прикордонними	регіонами	ЄС	—	держав	Цен-
тральної	Європи.

Завданням	нашого	дослідження	є	визначення	
форм	і	механізмів	транскордонного	співробітниц-
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тва	 України	 та	 центральноєвропейських	 держав,	
зокрема	 Угорщини,	 у	 процесі	 активізації	 євро-
регіональної	 взаємодії,	 визначення	 тих	 шляхів	
посилення	 співпраці,	 які	 сприятимуть	 євроін-
теграційним	 устремлінням	 та	 реальній	 практи-
ці	 європейської	 інтеграції	 України.	 Крім	 того,	
здійснено	 об’єктивний	 аналіз	 ефективності	 саме	
тих	 ініціатив	 транскордонного	 співробітництва,	
які	на	сьогодні	могли	б	бути	ефективними	на	ук-
раїнсько-угорському	прикордонні.

Методи	дослідження	базуються	на	системному	
загальнотеоретичному	осмисленні	проблем	євро-
регіонального	транскордонного	співробітництва.

1. Шляхи покращання функціонування 
Карпатського Єврорегіону

Однією	 з	 найвищих	 інституційних	 форм	
транскордонного	 співробітництва	 є	 єврорегіони	
(прикор	донні	території	кількох	суміжних	держав,	
які	регулюються	положеннями	Мадридської	кон-
венції	про	транскордонне	співробітни	цтво	від	21	
вересня	1980	р.).	

Мета	 створення	 єврорегіонів	—	 зміцнення	
добросусідських	відносин,	культурних	і	господар-
чих	 контактів,	 боротьба	 з	 на	слідками	 стихійних	
лих,	 охорона	 історично-культурної	 спадщини	 та	
ін.	В	Європі	єврорегіони	стали	найбільш	резуль-
тативними	прикладами	інституціоналізації	тран-
скордонного	спів	робітництва.

Асоціацію	 “Карпатський	 Єврорегіон”	 було	
створено	14	лютого	1993	р.	у	м.	Дебрецен	(Угор-
щина),	де	міністри	закордонних	справ	Угорщини,	
Польщі,	України	прийняли	декларацію,	в	якій	на-
голошувалось,	 що	 “створен	ня	 Карпатського	 Єв-
рорегіону	сприятиме	значному	зростанню	друж-
би	та	процвітанню	країн	даного	регіону,	 а	також	
гарантуватиме	 ак	тивне	 використання	 принципів	
Акта	Конференції	з	питань	безпеки	та	Співробіт-
ництва	 у	 Європі	 (Гельсінкі,	 1975),	 Паризької	
Хартії	Но	вої	Європи	(Париж,	1990)	та	інших	до-
кументів.	 Створення	 Карпатського	 Єврорегіону	
спрямує	зусилля	Ради	Європи	та	Європейського	
Союзу	 на	 розвиток	 регіонального	 співробітниц-
тва”	 [10].	 Карпатський	 Єврорегіон	 не	 є	 юридич-
ною	 особою;	 це	 транскордонна	 асоціація	 при-
кордонних	 адміністративних	 районів	 України,	
Польщі,	Словаччини,	Угорщини	та	Румунії.	Кар-
патський	 Єврорегіон	 охоплю	є	 територію	 141485	
кв.	км,	де	мешкають	понад	14	млн	населення.

Пріоритетними	 напрямами	 єврорегіональної	
співпраці	були	ви	значені	наступні	[1,	225]:

•	 розвиток	 сучасної	 економічної	 структури	
регіону,	 збіль	шення	 припливу	 іноземного	

капіталу,	 спільне	 використання	 енергетич-
них	 ресурсів,	 вироблення	 програм	 регіо-
нального	розвитку,	виробництво	конкурен-
тоспроможної	продукції;

•	 гармонійний	 розвиток	 людської	 інфра-
структури;

•	 розвиток	 системи	 охорони	 здоров’я,	 со-
ціального	та	куль	турного	захисту;

•	 вироблення	спільної	політики	щодо	охоро-
ни	довкілля,	різнобічний	розвиток	туризму,	
розвиток	 транспортного	 зв’язку	 на	 тери-
торії	Карпатського	Єврорегіону,	подолання	
проблеми	 недостатньо	 розвиненої	 інфра-
структури;

•	 зміцнення	 європейського	 та	 атлантичного	
співробітництва.

Особливостями	 цього	 регіону	 є	 низький	 рі-
вень	його	економічного	розвитку	порівняно	із	се-
редніми	національними	показниками,	нерозвине-
на	транспортна	та	комунікаційна	інфраструктура,	
що	 не	 сприяє	 взаємовигідному	 економічному	
співробітництву.

Координаційним	 органом	 КЄ	 став	 Карпатсь-
кий	фонд,	мета	якого	—	зміцнення	добросусідсь-
ких	відносин	і	соціальної	стабільності	у	прикор-
донних	 областях	 Угорщини,	 Польщі,	 Румунії,	
Словаччини,	 України	 шляхом	 надання	 фінансо-
вої	 та	 технічної	 допомоги	 проектам,	 які	 відчут-
но	 сприяють	 розвитку	 громад	 по	 обидва	 боки	
державних	 кордонів,	 покращують	 якість	 життя	
у	населених	пунктах	сільських	місцевостей	Кар-
патського	Єврорегіону.

Характерними	 особливостями	 роботи	 асо-
ціації	 “Карпатський	 Євроре	гіон”	 є	 проведення	
конференцій,	 семінарів,	 міжнародних	 виставок,	
зустрічей	 підприємців,	 організація	 культурних	 і	
спортивних	за	ходів.

Два	 останні	 етапи	 розширення	 Європейсь-
кого	 Союзу	 визначили	 новий	 статус	 цієї	 асоціа-
ції.	 Адже,	 по-перше,	 тепер	 транскордонне	 спів-
робітництво	 України	 з	 Угорщиною,	 Польщею,	
Словаччиною	(з	2004	р.)	та	Румунією	(з	2007	р.)	
здійснюється	 безпосередньо	 на	 нових	 спільних	
східних	кордонах	ЄС.	Внаслідок	цього	транскор-
донне	 співробітництво	 центральноєвропейсь-
ких	країн	з	Україною	перетворилось	із	стосунків	
“другого	ешелону”	на	взаємини	ЄС	та	України	як	
безпосереднім	сусідом	першого	порядку.	По-дру-
ге,	 якщо	 раніше	 транскордонне	 співробітництво	
України	 з	 Угорщиною,	 Польщею,	 Словаччиною	
та	 Румунією	 було	 переважно	 справою	 дво-	 або	
багато	сторонніх	 відносин	 держав	 Центральної	 і	
Схід	ної	Європи	(ЦСЄ),	то	нині	воно	вийшло	поза	



14

межі	 вузького	 регіонального	 формату	 і	 перетво-
рилося	на	форму	відносин	України	не	лише	з	ок-
ремими	країнами	ЦСЄ	чи	їх	об’єднаннями,	а	й	з	
Євросоюзом	у	цілому.

Європа	 регіонів	 як	 формування	 цілісної	 Єв-
ропи	потребує	саме	посилення	ролі	і	відповідаль-
ності	 регіонів.	 Особливе	 значен	ня	 в	 цьому	 сенсі	
набувають	прикордонні	регіони.

Але,	 незважаючи	 на	 нові	 перспективи,	 остан-
нім	 часом,	 навпаки,	 спостерігається	 стагнація	
діяльності	 асоціації	 “Карпат	ський	 Єврорегіон”.	
Причинами	цього	явища	можуть	бути	наступні:

•	 перманентний	 процес	 розширення	 і	 зміни	
статусу	окре	мих	територій;

•	 закономірна	 повільність	 інституалізації	
асоціативного	утворення,	діяльність	струк-
турних	частин	якого	повинна	прилаштову-
ватися	до	змін	у	національних	законодавс-
твах	країн	—	учасниць	Єврорегіону;

•	 змінюваність	представників	країни	у	керів-
них	органах	асо	ціації;

•	 послідовні	“хвилі”	позитивного	чи	негатив-
ного	 ставлення	 до	 ідеї	 єврорегіоналізації	 з	
боку	центральних	органів	влади;

•	 відсутність	стратегічного	підходу	до	бачен-
ня	 перспектив	 розвитку	 Карпатського	 Єв-
рорегіону;

•	 структури	 єврорегіонів,	 в	 яких	 беруть	
участь	 українські	 ад	міністративно-тери-
торіальні	 одиниці,	 дуже	 схожі	 та	 утворені	
виходячи	 лише	 з	 інтересів	 регіональних	
органів	влади,	а	тому	не	здатні	виконувати	
функції	незалежного	посередника	для	пере-
січних	громадян,	які	бажають	брати	участь	
у	 транскордон	ному	 співробітництві	 і	 роз-
витку	міжетнічної	співпраці	[7].

Таким	 чином,	 в	 умовах	 пошуку	 альтернативи	
розвитку	Карпатського	Єврорегіону	в	його	струк-
турі	і	механізмі	функціонування	необхідно	здійс-
нити	наступні	зміни	[5]:

1.	 Практика	 дії	 асоціації	 “Карпатський	 Єв-
рорегіон”,	 створеної	 “згори”	 на	 принци-
пах	 міждержавного,	 а	 не	 міжрегіонального	
співробітництва,	не	виправдала	себе.	Орга-
нам	самоврядування	України	—	обласним	і	
сільським	радам	потрібно	надати	реальні,	а	
не	декларативні	повноваження	в	тих	напря-
мах	співпраці,	які	вони	можуть	реалізувати	
на	практиці.

2.	 Необхідною	є	розробка	спільних	концепцій	
розвитку	 прикордонних	 регіонів	 України	
з	 прилеглими	 прикордонними	 територія-
ми	 центральноєвропейських	 країн.	 Саме	

прикордонні	 регіони	 України	 та	 Угорщини	
демонструють	приклад	погодження	та	коор-
динації	 концепцій	 соціально-економічного	
розвитку	прикордонних	регіонів,	що,	врешті-
решт,	мало	наслідком	формування	цілісного,	
науково	 обґрунто	ваного	 документа	—	 Кон-
цепції	 спільного	 розвитку	 прикордонних	
територій	 України	 та	 Угорщини,	 яка	 була	
схвалена	у	2003	р.	регіональними	органами	
влади	Закарпаття	та	Саболч-Сатмар-Берег.

3.	 Нагальною	є	активізація	участі	прикордон-
них	 областей	 України	 у	 створенні	 більш	
прагматичних	 дво-	 чи	 тристоронніх	 євро-
регіонів	з	прикордонними	регіонами	сусід-
ніх	 держав,	 що	 також	 створює	 можливість	
використовувати	вже	у	наступні	роки	між-
народну	 фінансову	 допомогу	 в	 реалізації	
проектів	територіального	соціально-еконо-
мічного	розвитку.

На	сьогодні	важливою	є	докорінна	трансфор-
мація	 структури	 Карпатського	 Єврорегіону	 чи	
формування	 нових	 альтер	натив	 транскордонної	
кооперації	 на	 західному	 прикордонні	 Украї	ни	
(у	тому	числі	на	українсько-угорському	прикор-
донні).	Потрібно	створювати	серйозні	виконавчі	
структури,	 які	 б	 мали	 програми	 дій.	 Адже,	 зва-
жаючи	 на	 надвелику	 територію	 Карпатського	
Єврорегіону,	 централізовано	 керувати	 ним	 дуже	
складно.	Цього	можна	досягнути	шляхом	розук-
рупнення	 раніше	 створених	 об’єднань.	 Інтереси	
Закарпаття	 в	 Карпатському	 Єврорегіоні	 більше	
збігаються	з	інтересами	прилеглих	до	нього	тери-
торій	Румунії	та	Угорщини.	Тож	було	б	доцільно	
створити	 єврорегіон	 у	 рамках	 існуючого,	 або	 й	
зовсім	новий	[3].

2. Нові інституційні форми міжрегіональної 
кооперації між Україною та Угорщиною

З	метою	розбудови	та	розвитку	транскордон-
ного	 співробітни	цтва	 на	 рівні	 місцевих	 органів	
самоврядування	 України,	 Угорщи	ни	 та	 Румунії,	
розробки	 та	 реалізації	 конкретних	 транскордон-
них	проектів	співробітництва	в	рамках	Карпатсь-
кого	 регіону	 6	 жовтня	 2000	р.	 в	 місті	 Ніредьгаза	
(Угорщина)	 було	 підписано	 міжнарод	ну	 трила-
теральну	 угоду	 “Інтеррегіо” про	 транскордонне	
співро	бітництво	Закарпатської	області	(Україна)	
та	 області	 Саболч-Сатмар-Берег	 (Угорщина),	 а	
також	 Сату-Марського	 повіту	 (Румунія).	 Угода	
спрямована	на	реалізацію	тих	завдань,	які	відоб-
ражені	 у	 відповідних	 міжурядових	 двосторонніх	
укра	їнсько-угорських,	 угорсько-румунських,	 ук-
раїнсько-румунських	міждержавних	договорах.
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Метою	 транскордонного	 співробітництва	 в	
рамках	“Інтеррегіо”	на	прикордонних	територіях	
України,	 Угорщини	 та	 Румунії	 було	 визна	чено	
планування	та	реалізацію	розвитку	в	конкретних	
напрямах	[8]:

1)	спільний	кордон	та	інфраструктури,	які	на-
лежать	до	нього;

2)	Європейський	 транспортний	 коридор	 (ав-
тодороги,	заліз	ниця	та	ін.),	а	також	розбудо-
ва	інфраструктури	прикордон	них	регіонів;

3)	охорона	 природи,	 навколишнього	 середо-
вища	та	водних	ресурсів;

4)	економіка	та	іноземний	туризм;
5)	збереження	 спільної	 культурної	 спадщини	

населення	прикордонних	регіонів;
6)	освіта	та	культура.
Враховуючи	 положення	 Спільної	 концепції	

з	 територіального	 розвитку	 для	 транскордон-
ного	 співробітництва	 областей	 Сатмар	 та	 Са-
болч-Сатмар-Берег	 (1998),	 Концепції	 розвитку	
Саболч-Сатмар-Березької	 області,	 її	 програму	
стратегічного	 територіального	 розвитку	 (2000),	
Програми	 соціально-економічного	 розвитку	 За-
карпаття	 на	 2001–2004	 рр.	 (2000),	 Програми	
розвитку	 транспортної	 інфраструктури	 та	 логіс-
тики	підприємницької	зони	м.	Загонь	та	його	те-
риторій	(2001),	Програми	та	концепції	розвитку	
угорсько-румунського	 прикордонного	 регіону	
(2000),	Концепції	спільного	розвитку	прикордон-
них	територій	України	та	Угорщини	(2003),	а	та-
кож	спільні	інтереси,	сторони	—	органи	місцевого	
самоврядування	 у	 2003	 р.	 головним	 завданням	
визначили	роз	робку	Концепції	спільного	розвит-
ку	 прикордонних	 територій	 Укра	їни,	 Угорщини	
та	Румунії	—	Інтеррегіо, а	в	якості	прикордонно-
го	регіону	визначаються	цільові	території	облас-
тей	 Саболч-Сатмар-Берег	 (Угорщина),	 Сатмар	
(Румунія)	 та	 Закарпаття	 (Україна).	 Заса	дами	
підготовки	Концепції	також	слугують	суспільно-
економічні,	 природно-географічні	 та	 історичні	
взаємозв’язки	трьох	областей,	необхідність	вирі-
шення	аналогічних	проблем.

Інтеррегіо	підтримує,	координує,	організує	та	
розвиває	роз	робку	та	реалізацію	транскордонних	
проектів	і	програм.	Інтерре	гіо	підтримує	ті	проек-
ти	та	програми	міст	і	сіл,	які	відповідають	інтере-
сам	розвитку	транскордонних	територій	Інтерре-
гіо.	Для	розроблення	спільних	проектів	і	програм	
кожен	 з	 учасників	 створює	 робочі	 групи,	 а	 для	
координації	 всієї	 роботи	 учасники	 визначають	
своїх	уповноважених.	Проекти,	роз	роблені	робо-
чими	 групами,	 обговорюються	 та	 приймаються	
на	 нараді	 керівників	—	 учасників	 органів	 місце-

вого	 самоврядування.	 Підготовлені	 двосторонні	
проекти	 в	 рамках	 Угоди	 підтримуються	 кожним	
учасником	Інтеррегіо,	а	також	учасники	надають	
допомогу	один	одному	в	рамках	Угоди	для	підго-
товки	та	реалізації	проектів.

Загальною	 метою	 Інтеррегіо,	 як	 і	 Концепції	
розвитку	 угорсько-румунсько-українського	 при-
кордонного	регіону,	є	економічний	та	суспільний	
розвиток	 угорсько-румунсько-українського	 при-
кордонного	 регіо	ну,	 сприяння	 суспільному	 згур-
туванню,	 підвищенню	 якості	 життя	 місцевого	
населення	за	умов	максимального	використан	ня	
наявних	можливостей	транскордонного	співробіт-
ництва.	Загальна	мета	визначає,	що	кінцевою	ме-
тою	 розвитку	 є	 стиму	лювання	 транскордонного	
співробітництва,	 а	 також	 забезпечення	 умов	 для	
співробітництва.	 Покращання	 відповідної	 якості	
життя	населення	є	основною	умовою	для	конку-
рентоспроможного	госпо	дарства,	яке,	враховуючи	
сучасні	та	майбутні	зміни	—	внаслідок	вступу	до	
Європейського	Союзу	—	у	господарській	політи-
ці,	зна	чною	мірою	може	стати	визначальною	опо-
рою	 прикордонного	 регіону,	 зважаючи	 на	 спри-
ятливе	 геополітичне	 положення	 регіону	 та	 його	
роль	 в	 якості	 міжнародного	 мосту	 між	 Сходом	 і	
Заходом.	 Водночас	 посилення	 суспільного	 згур-
тування	 мож	ливе	 передусім	 за	 умов	 збереження	
традиційних,	 природних	 і	 культурних	 цінностей	
цього	прикордонного	регіону.

Наведемо	довгострокові	цілі	Інтеррегіо	[8]:
1.	 Формування	 конкурентоспроможної	 еко-

номіки,	 здатної	 до	 розвитку	 та	 заснованої	
на	 спільних	 перевагах,	 розвиток	 на	явних	
переваг.	 Для	 осіб,	 які	 проживають	 у	 при-
кордонному	 регіоні,	 зі	 створенням	 кон-
курентоспроможного	 господар	ства,	 що	 є	
основною	 умовою	 якісного	 покращання	
життя,	 вбачається	 реальністю	 забезпечен-
ня	 відповідної	 кількості	 та	 якості	 робочих	
місць.	Систематизація	внутрішніх	ресур	сів	
свідчить	про	те,	що	в	цьому	регіоні	розви-
ток	 господар	ства	 надто	 повільний.	 Так,	
ВВП	на	душу	населення	в	регіоні	є	нижчим	
за	загаль	нодержавні	показники,	а	щодо	по-
казників	ЄС	спостерігається	значне	відста-
вання.	Наявною	проблемою	є	також	те,	що	
до	 регіону	 не	 надходить	 потужний	 інозем-
ний	капітал,	необхідний	для	модернізації.

2.	 Збереження	 природних	 і	 культурних	 цін-
ностей,	 створен	ня	 здорового	 та	 привабли-
вого	 довкілля.	 Збереження	 стану	 навко-
лишнього	середовища	та	його	покращання	
має	спри	ятливий	вплив	як	на	рівень	життя	
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населення,	так	і	на	розви	ток	різних	галузей	
господарства.	 Геополітичне	 роз	ташування	
прикордонного	регіону	є	сприятливим,	ос-
кільки	 виконує	 роль	 міжнародного	 мосту	
Схід	—	Захід.

3.	 Розширення	 транспортної	 інфраструк	тури	
регіону	і	транспортної	ме	режі,	враховуючи	
розбудову	транспортного	коридору	ЄС.	Тут	
особливу	 увагу	 слід	 приділити	 розвитку	
транзитних	 тран	спортних	 магістралей	 та	
привабливості	 сфери	 економічних	 послуг	
уздовж	 цих	 магістралей,	 а	 також	 з	 метою	
покращан	ня	місцевої	економіки	слід	приді-
ляти	увагу	і	розвитку	міс	цевої	інфраструк-
тури.	

4.	 Посилення	транскордонного	співробітниц-
тва,	 формування	 єдиного,	 добре	 функціо-
нуючого	 механізму	 узгодження	 локаль	них	
і	центральних	ініціатив,	створення	інститу-
ційної	бази	для	ефективного	розвитку	тран-
скордонного	 співробіт	ництва.	 Підготовка	
до	 успішного	 використання	 можливос	тей	
у	зв’язку	зі	вступом	в	ЄС,	а	також	регулю-
вання	 наслідків	 різнотерміновості	 вступу	
України	 й	 Угорщини	 до	 ЄС,	 що	 визначає	
необхідність	розви	тку	інституційної	систе-
ми,	обміну	досвідом,	обміну	програмами	за	
умов	 сприяння	 співробітництву.	 Для	 того,	
щоб	 цей	 прикордонний	 регіон	 став	 кон-
курентоспроможним,	 поряд	 із	 розвитком	
економічних,	інфраструктурних	і	людських	
ресурсів	 необхідно	 посилити	 ідентичність	
регіону	 з	 ме	тою	 його	 привабливості	 для	
зовнішніх	інвесторів.

11	вересня	2003	р.	на	спільній	австро-угорській	
зустрічі	 було	 прийнято	 рі	шення	 про	 заснування	
так	званої	Ніредьгазької	ініціативи	[9].

Ніредьгазька	 ініціатива	 та	 її	 інституційна	
струк	тура	 —	 Фонд	 ЄвроКліп-ЄвроЗв’язок	 відіг-
рають	важливу	роль	і	визначають	практичне	вті-
лення	 регіонального	 рівня	 зовнішньої	 політики	
Угорщини	 як	 у	 сучасній	 східній	 політиці	 Євро-
пейського	 Союзу	 (концепція	 “Ширша	 Європа”),	
так	і	в	угорсько-українських	зв’язках	(насамперед	
у	транскордонному	співробітництві).

Для	 підтримки	 інтеграції,	 розвитку	 зв’язків	
і	 співробіт	ництва	 між	 Європейським	 Союзом	 та	
східними	 сусідами	 Фонд	 ЄвроКліп-ЄвроЗв’язок	
організовує	і	підтримує	конференції,	заходи	нав-
чання,	 підвищення	 кваліфікації.	 Тематика	 цих	
заходів,	що	були	проведені	впродовж	2004	р.,	ба-
гатогранна	—	 це	 проблемні	 питання	 адміністру-
вання,	 роботи	 органів	 самоврядування,	 питання	

туризму,	 охорони	 довкілля,	 перетину	 кордону,	
питання	національних	меншин,	соціального	пар-
тнерства,	 інформатики,	 історії,	 обміну	 інформа-
цією	та	пошуків	партнерів	для	реалізації	спільних	
проектів,	 питання	 демокра	тії,	 самоврядування,	
досвіду	 органів	 самоврядування	 Європейського	
Союзу	та	ін.

Геополітичні	зміни	внаслідок	розширення	ЄС	
на	 схід	 вимагають	 формування	 транскордонних	
відносин	 за	 європейськими	 стандартами.	 Транс-
кордонне	співробітництво	між	Україною	(не	чле-
ном	ЄС)	і	Угорщиною,	Польщею,	Словаччиною	та	
Румунією	(членами	ЄС)	має	здійснюватися	згідно	
з	європейськими	нормами	і	принципами	в	контек-
сті	 формування	 і	 реалізації	 науково	 обґрунтова-
них	спільних	концепцій	розвитку	прикордонних	
територій	сусідніх	держав.	На	сьогодні	актуальни-
ми	є	не	тільки	прямі	наслідки	розширення	ЄС,	що	
впливають	на	розвиток	транскордонних	зв’язків,	
а	 й	 проблеми	 активізації	 форм	 міжрегіональної	
взаємодії	за	умов	розширення	євроінтеграційного	
процесу.	Стосовно	українсько-угорського	прикор-
доння	важливо	відзначити	наступні	рекомендації	
з	питань	впливу	розширення	ЄС	на	транскордон-
не	співробітництво	між	Україною	та	Угорщиною:

короткострокові:
•	 завершення	технічної	реконструкції	малих,	

спрощених	 пунктів	 перетину	 українсько-
угорського	кордону	і	надання	їм	міжнарод-
ного	статусу;

•	 розробка	спільних	проектів	соціально-еко-
номічного	розвитку,	спільної	стратегії	охо-
рони	довкілля	двох	держав	за	європейськи-
ми	нормами;

•	 максимально	 можлива	 лібералізація	 візо-
вого	режиму	між	Україною	та	Угорщиною	в	
організаційному	та	фінансовому	аспекті;

•	 створення	 мережі	 центрів	 та	 агентств	 ре-
гіонального	чи	територіального	розвитку	з	
метою	поширення	 інформації,	навчання	та	
розроблення	 спільних	 комплексних	 кон-
цепцій	 соціально-економічного	 розвитку	
прикордонних	регіонів.

середньострокові;
•	 реалізація	 транскордонного	 співробітниц-

тва	України	з	Угорщиною	згідно	з	європей-
ськими	нормами	і	принципами	(насамперед	
це	 стосується	 активізації	 діяльності	 саме	
територіальних	громад	та	органів	самовря-
дування	прикордонних	регіонів);

•	 ефективна	реалізація	вже	прийнятої	та	по-
годженої	 Концеп	ції	 спільного	 розвитку	
прикордонних	регіонів	України	та	Угорщи-
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ни,	а	також	розробка	малих	проектів	щодо	
реаліза	ції	концепції	за	кошти	ЄС;

•	 активізація	роботи	щодо	використання	тех-
нічно-фінансової	 допомоги	 за	 програмами	
ЄС;

довгострокові:
•	 створення	 економічної	 бази	 транскордон-

ного	 співробітни	цтва	 як	 цілеспрямоване	
формування	транскордонних	регі	онів	євро-
пейського	зразка;

•	 формування	малих	двох-трьох	латеральних	
єврорегіонів	між	Україною	та	Угорщиною,	а	
також	з	іншими	прикор	донними	регіонами	
ЦСЄ;

•	 погодження	 і	 координація	 стратегічних	
концепцій	соціаль	но-економічного	розвит-
ку	прикордонних	регіонів	України	та	Угор-
щини.

Таким	 чином,	 вищою	 інституційною	 формою	
транскордонного	 співробітництва	 є	 єврорегіон.	
За	умов	розширення	Європейського	Союзу	2004	
та	 2007	р.	 статус	 єврорегіонів	 Євросоюзу,	 розта-
шованих	на	новому	східному	кордоні	ЄС,	набуває	
стратегічного	значення.

З	 огляду	 на	 розширення	 та	 наближення	 кор-
донів	ЄС	має	бути	посилена	транскордонна/між-
регіональна	співпраця	українських	регіонів	з	ре-
гіонами	сусідніх	держав	—	учасниць	ЄС.

Незважаючи	 на	 конкретні	 рішення	 централь-
них	органів	влади	України	стосовно	розвитку	єв-
рорегіонального	руху,	суттєвих	зрушень	у	діяль-
ності	єврорегіонів	за	участю	української	сторони	
впродовж	останніх	років	не	відбулось.	Єврорегіо-
ни	не	змогли	адаптуватися	до	нових	умов	роботи	
та	вийти	за	рамки	переважно	декларативно-полі-
тичного	співробітництва.

У	цьому	сенсі	особливо	важливим	є	досвід	єв-
рорегіональної	політики	сусіда	України	першого	
порядку	 та	 рівноправного	 члена	 ЄС	—	 Угорщи-
ни,	 де	 формування	 та	 реалізація	 єврорегіональ-
ної	 політики	 відбувалися	 як	 за	 умов	 набуття	
євростандартів,	так	і	за	умов	використання	націо-
нальних	особливостей	розвитку	регіонів	країни.

Участь	західних	прикордонних	регіонів	Украї-
ни	в	єврорегіональному	співробітництві	на	сьогод-
ні	потребує	якісних	змін.	Актуальним	є	створення	
нової	системи	єврорегіонального	співробітництва	
України.	Така	форма	єврорегіональної	співпраці,	
що	 охоплює	 українсько-угорське	 прикордоння,	
як	 Карпатський	 Єврорегіон,	 потребує	 сьогодні	
докорінних	змін	організаційних	механізмів	свого	
подальшого	 існування	 та	 інструментів	 розвитку	
співпраці	з	європейськими	структурами.	

Підвищення	 ефективності	 діяльності	 євроре-
гіонів	можливо	лише	за	умов	розширення	повно-
важень	регіональних	органів	влади,	розроблення	
науково	обґрунтованих	спільних	стратегій	та	кон-
цепцій	єврорегіонального	співробітництва,	вико-
наних	за	європейськими	стандартами.

Першим	 реальним	 кроком	 на	 шляху	 до	 ак-
тивізації	транскордонного	співробітництва	на	ук-
раїнсько-угорському	прикордонні	стала	розробка	
Концепції	спільного	розвитку	прикордонних	ре-
гіонів	і	транскордонного	співробітництва	України	
та	 Угорщини	 (Закарпатської	 та	 Саболч-Сатмар-
Берег	областей)	та	Стратегії	розвитку	транскор-
донного	співробітництва	у	Карпатському	регіоні	
на	2003–2011	рр.

Пошуки	 активізації	 форм	 міжрегіональної	
взаємодії	 вже	 за	 умов	 розширення	 євроінтегра-
ційного	процесу	набувають	для	України	ключово-
го	значення,	адже	ефективний	євроінтеграційний	
розвиток	прискорить	набуття	членства	України	в	
Європейському	Союзі.

Важливими	 кроками	 на	 цьому	 шляху	 є	 фор-
мування	 на	 українсько-угорському	 прикордонні	
нових	 інституційних	 форм	 міжрегіональної	 ко-
операції,	 таких	 ініціатив	 економічної	 співпраці,	
як	Інтеррегіо	та	Ніредьгазька	ініціатива,	з	метою	
досягнення	цілей	концепції	добросусідства	ЄС	та	
розбудови	міжрегіональних	контактів	у	контексті	
реалізації	інтересів	прикордонних	регіонів.

Сучасні	 виклики	 європейської	 інтеграції,	
зокрема	 процеси	 “східного”	 розширення	 Євро-
пейського	Союзу,	вимагають	модифікації	форм	 і	
механізмів	 єврорегіонального	 транскордонного	
співробітництва	 держав	 Центральної	 Європи	 та	
України,	 у	 тому	 числі	 транскордонної/міжрегіо-
нальної	співпраці	регіонів	України	та	Угорщини.
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За умов розширення Європейського Союзу 2004 та 2007 р. статус єврорегіонів 
Європейського Союзу, розташованих на новому східному кордоні ЄС, набуває стра-
тегічного значення. З огляду на це має бути посилена транскордонна/міжрегіо-
нальна співпраця українських регіонів з регіонами сусідніх держав — учасниць ЄС, 
особливо з Угорщиною. Проте участь західних прикордонних регіонів України в єв-
рорегіональному співробітництві на сьогодні потребує якісних змін. У зв’язку з цим 
потрібні нові шляхи покращання функціонування Карпатського Єврорегіону та нові 
інституційні форми міжрегіональної кооперації між Україною та Угорщиною.

В условиях расширения Европейского Союза 2004 и 2007 г. статус еврорегионов 
Европейского Союза, расположенных на новой восточной границе ЕС, приобретает 
стратегическое значение. С учетом этого должно быть усилено приграничное/меж-
региональное сотрудничество западных украинских регионов с регионами соседних 
стран — участниц ЕС, особенно с Венгрией. Однако участие западных пригранич-
ных регионов Украины в еврорегиональном сотрудничестве сегодня требует качес-
твенных изменений. В связи с этим необходимы новые пути улучшения функциони-
рования Карпатского Еврорегиона и новые институтские формы межрегиональных 
коопераций между Украиной и Венгрией. 

Under the condition of European Community growing 2004 and 2007 the European 
Community regions status on its Eastern borders acquires the strategic significance. Due 
to it the transfrontier/interregional cooperation between the Ukrainian regions and the 
neighbouring European Community country — members, Hungary, in particular, should 
be strengthened. However, the participation the Western Ukrainian frontier regions in 
the European cooperation acquires qualitative changes. Therefore, the article enlightens 
the ways and means of the Carpathian region functioning improvement and the new 
institutional forms of the interregional cooperation between Ukraine and Hungary have 
been shown.
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